## 整治基层腐败,共享发展成果

12月9日,中共中 央政治局召开会议,对 2025年的各项工作做出 部署,其中在党风廉政 建设和反腐败工作方面, 强调纪检监察机关要持 续深化整治群众身边不 正之风和腐败问题,这 一决策意义深远。它不 但彰显了党中央对腐败 问题的零容忍态度,更 流露出对人民群众切身 利益的深切关怀。

基层腐败问题对社 会公平正义影响直接。 在基层,一些看似微小 的腐败行为往往切实损 害着群众的根本利益。 扶贫资金被挪用、低保 名额被侵占等基层腐败 行为,看似细微,却犹

如蛀虫, 悄无声息地蛀 蚀着贫困群众基本生活 的根基, 使他们陷入困 境。这些腐败行径不但 破坏了社会的公平竞争 环境, 更大大降低了群 众对政府的信任度。

为了有力整治基层 腐败, 我们需从多个维 度发力,构建全方位的 反腐体系。

加强制度建设,筑 牢权力的"笼子"。制 度建设乃是整治基层腐 败的根本所在。要建立 健全更为严密的监督制 度体系,确保权力在阳 光下运行。从基层政务 公开到官员财产申报制 度的细化与严格执行, 每一项制度都应落到实 处,形成有效的约束机 制。通过明确各部门的 权力边界,建立健全权 力清单和责任清单制度, 防止权力滥用,为群众 的利益保驾护航。

坚持教育引导,筑 牢思想的防线。教育引 导乃是整治基层腐败的 关键要点。要通过定期 的廉政教育和职业道德 培训,提升基层干部的 思想觉悟和廉洁自律意 识。唯有让干部们从内 心深处领会廉洁奉公的 重要性,方能从根本上 杜绝腐败现象的出现。 可以定期开展廉政培训、 组织参观廉政教育基地 等形式, 让党员干部深 刻认知廉洁自律的重要

性, 从思想根源上杜绝 不正之风和腐败思想的 萌生。

强化技术赋能,激

活监督的新引擎。技术 赋能是现代社会治理的 重要举措。利用大数据、 区块链等先进技术,能 够对各类民生资金的流 向实施实时监控, 保证 每一分钱都用在关键之 处。这些技术还能为监 督工作提供可靠依据, 提升监督效率和准确性。 例如, 在扶贫资金的发 放过程中, 凭借技术手 段能够精准追踪每一笔 资金的去向,一旦发现 异常就能及时预警和处 理,确保资金切实用到 贫困群众身上。

激励群众参与, 丰 盈监督的力量源泉。群 众参与是整治基层腐败 的重要依托。要拓宽群 众监督渠道,建立便捷 的举报平台和反馈机制, 鼓励群众积极参与监督 工作。群众的眼睛是雪 亮的,他们的参与能大 幅提高监督的覆盖面和 准确性。通过建立网络 举报平台、举报热线等, 并对举报属实的给予奖 励,激发群众参与监督 的热情。

整治基层腐败,既 关乎社会公平正义,又 关系国家的长治久安和 繁荣发展。一个充斥腐 败的社会无法实现可持 续发展, 只有通过坚决 有力的整治行动,才能 为经济社会发展营造良 好的政治生态。同时, 整治基层腐败也是实现 共同富裕目标的重要保 障。只有确保改革发展 成果能够公平惠及每一 个群众,才能真正激发 社会的活力和创造力, 推动国家不断前行。

总之,整治基层腐 败是一项长期且艰巨的 任务,需要我们全社会 的共同努力和持续参与。 唯有如此,我们才能切 实守护好公平正义的底 线, 让改革发展的成果 更好地惠及广大人民群 众。(陈文华)

## 上海一村庄"围村收费"?租户交了房租也得再交费

近日,一则关于上 海一村庄"围村收费"的 视频引发热议。视频发 布者张女士对扬子晚报 / 紫牛新闻记者表示,她在 上海连民村租下民房和 院子, 月租金2000元, 平时将车停在院子里。12 月2日起,该村试行"封 闭式"停车收费管理,村 委会人员到她院子里要收 1500元"停车费",理 由是她"走了我们(村) 集体的道路了"。与连民 村交界的某村村民也向 记者反映, 由于连民村单 方面设置收费闸口,导致 他们村子也被"包围进 去",想回自己村子要么 绕远路, 要么也得给连民 村交费。

记者搜索发现,近

年来,上海、东莞、佛 山等多地推行过"围村 收费"的停车管理举措, 市民对此早已有争议。

外来租户质疑: 到 底是"停车费"还是"过 路费"?

张女士告诉记者, 她在上海浦东新区川沙 新镇连民村租了民房和 院子,月租总计2000元, 其中, 民房 1800 元、院 子 200 元。也就是说, 她每年支付 2400 元用于 租下停车的院子。2023 年10月,她与当地村民 签订了房屋租赁合同, 租赁期5年。

不 过, 从 2024 年



连民村设置的闸口(紫牛新闻见习记者 王夕悦)

村发布了"封闭式"停 车收费管理告知书,村 委会人员来到她租下的 院子里,表示需要加征 1500 元的"停车费" 张女士不解,"我已经 租了院子用于停车,并 非停在院外道路或车位 上,为什么还要额外收 我'二次停车费'?"

记者从张女士提供 的视频中听到, 当她前 往村委会"讨说法"时, 一个工作人员答道,是 因为她"走了我们村集 体的道路了!"对此, 张女士对费用的名义提 出质疑: 到底是"停车费" 还是"过路费"?

连民村"封闭式" 停车收费管理告知书显 示: 本村经济合作社成 员车辆免费停放(包括 直系亲属车辆),但必 须提前做好备案登记; 居住在本村的非本村经 济合作社成员车辆一律 收费停放,小型车辆(蓝 牌) 月缴费 150 元/辆, 年缴费 1500 元 / 辆。告 知书还显示,"本村智 慧停车委托上海嗳鑫物 业管理有限公司运营"。

张女士说,她让村 委会给出相关的报备审 批文件,证明收费决定 经过全村同意, 但对方 拒绝提供。"还有一个 路段,两个村的收费闸 口都在, 向左走、向右 走都要收费。"和房东 沟通此事后,房东表示 "封闭式"停车收费管 理在上海并不是新鲜事, 其他不少村子也已推行。 在张女士发布视频的评

论区,就有网友表示,"会 龙村9月份就开始收了, 出行成本又增加了""现 在不少农村小区都停车 收费了"

连民村的停车收费 规定于 2024年12月2 日试运行,于2024年 12月15日正式开始收 费。张女士并不愿意再 交 1500 元, 但 如 果 到 12月15日她还不交费, 就无法进村了。

隔壁村的村民不满: 我们回家路过连民 村也得交费?

连民村的"封闭式" 停车收费管理,导致其他 村的村民也面临交费问 题。宣桥镇某村村民李鑫 (化名)向记者大倒苦水, "我们村是因为跟连民村 交界,(被)连民村圈到 他们地盘里了,所以等连 民村开始收费, 我们进出 也要交费。

他解释说,他所在 村子行政区划上属于宣 桥镇,但在地理位置上 跟连民村接壤,他们村 民回家时会经过连民村 的闸口并被录入车牌信 息,下次再出村时还要 再经过连民村的同一处 闸口, 相当于在自己村 里停车时, 也要被连民 村计时收费。

李鑫所在村的村民 们希望能在连民村正式 收费之前,解决过路也 收费的问题。他们向连 民村反映,希望能在两 村交界处增加另一个闸 口,这样他们在迅速驶

离连民村后就不再计时 计费。

不过,连民村并没 有增加闸口,而是在两 村交界处设了杆子把路 堵住,直接阻止邻村车 辆行驶。在李鑫拍摄的 视频中,他12月6日再 去两村交界处看的时候, 现场已经没有杆子:"我 听说这根杆子被别人敲 掉两回, 又安装, 又被 敲掉, 不知道还会不会 再安装回去。"李鑫说, 如果不经过连民村,他 们回家就必须绕远路走 另一条单车道,没法会 车,连电动车都不方便

记者搜索资料发现, 东莞、广州、佛山等地 出现过类似情况。据媒 体报道,早在2021年7 月,就有不少东莞市民 反映,因为"围村收费", 不少镇街都出现了"各 自为战"、无路可走的 情况。当时,广东省交 通厅对此进行了回应, 称东莞要尽快查清道路 性质,不能乱作为。

旅游村庄联合物业 进行"封闭式"收费是 否合理?

记者拨打连民村村 委会电话,但无人接听。 随后,记者又拨打"川 沙新镇连民村停车公约" 告示牌上的热线电话, 接线者为上海嗳鑫物业 管理有限公司工作人员。 工作人员称, 他们通过 招投标的形式与连民村 达成合作, 主要负责现 场的应急情况、与车主 沟通等。

张女士还说,一些 连民村村民对此收费也 有意见。连民村是"上 海乡村振兴示范村", 许多村民靠旅游相关项 目增收。以往,如果游 客在村民的土地上停车, 由村民本人收取 15 元左 右的停车费; 而现在, 村委会收取的停车费用 并未明确声明分给村民, 因此有村民担心这笔钱 的去向不透明。此外, 如果由于停车费问题, 连民村的游客变少,做 划船等旅游项目的村民 收入也会变少。

目前,张女士已经 向上海市 12345 反馈此 事,但未收到回电。

她还提到,她对道 路的归属权问题也有质 疑。资料显示,连民村 4.62平方公里的土地上, 131条水体星罗棋布、9 条近16公里的乡村公路 和22座桥梁,串联起村 内道路骨干网络。浦东 新区、镇两级财政曾投 入资金,对连民村重要 干道朱连路南路进行提 档升级。

如果连民村部分的 道路所有权和管理权确 实属于政府,那么村委 会将道路纳入本村的停 车收费范围,是否合理? 记者向上海市 12345 咨 询川沙新镇连民村停车 收费的管理依据,以及 该村乡村道路归属权问 题,浦东新区建交委回 电称,会有相关单位在 十个工作日内处置此事。